
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 19.09.2012 
 und Sportausschuss      -/Ri 

 ... 

Niederschrift 25. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul- Kultur- und 
Sportausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 28.02.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:45 Uhr 
 Ort, Raum: OT Letzlingen, Kita "Heideblümchen", 

Magdeburger Straße 68 

Anwesend: 
Herr Walter Thürer  
Frau Erika Olbrich  
Herr Henry Seiler  
Herr Andreas Brendtner  
Herr Andreas Finger  
Herr Peter Kapahnke ab TOP 4 
Frau Regina Lessing  
Frau Roswitha Stadie  
Frau Hannelore von Baehr  
Herr Christian Hein  
Frau Doris Hoiczyk  
Herr Matthias Lübke  
Frau Dr. Sandra Schulz  
Herr Wolfgang Witte  
 

Abwesend: 
Herr Torsten Schoof  
Herr Horst Hartmann entsch. 
Frau Sandra Hietel entsch. 
Frau Monique Schuboth entsch. 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die  24. Sitzung des Sozial-, 
Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses am 24.01.2012 

4 Besichtigung der Kita "Heideblümchen", der Grundschule einschließlich Hort sowie des 
Jugendclubs in Letzlingen 

5 Entgelttarif für die Freibäder der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 266/28/12 

6 Satzung über die Aufhebung der Gebührensatzung für das Erlebnisbad der Stadt Garde-
legen 
Vorlage: 267/28/12 

7 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Thürer, eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Durch Stadtrat Seiler wird der Antrag gestellt, die TOPe 5 und 6 von der Tagesordnung abzusetzen. 
Diesem Antrag wird mit 4 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen und einer Enthaltung entsprochen. 
Die geänderte Tagesordnung des öffentlichen Teils der Sitzung wird mit 8 Ja-Stimmen bestätigt. 

  
  
 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die  24. Sitzung des Sozial-, 

Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses am 24.01.2012 
  

Im Protokoll des öffentlichen Teils der letzten Sitzung wird im TOP 9 Satz 5 das Wort „Art“ gestrichen. 
Die Streichung erfolgt einstimmig mit 8Ja-Stimmen 
Die geänderte Niederschrift des öffentlichen Teils der letzten Sitzung wird mit 7 Ja-Stimmen bei einer 
Enthaltung  bestätigt. 

  
  
 TOP 4 Besichtigung der Kita "Heideblümchen", der Grundschule einschließlich Hort sowie des 

Jugendclubs in Letzlingen 
  

Frau Zimnick, seit 17 Monaten Leiterin der Kita, begrüßt die Ausschussmitglieder und führt durch das 
Haus. Dabei informiert sie, dass die Einrichtung im November 2011 nach Teilnahme an einem 100-
Stunden-Programm zum Thema „Bildung Elementar“ durch das Land zertifiziert wurde. Daraus resul-
tierend wurde ein neues Konzept erarbeitet, welches bereits seinen Niederschlag u.a. in der Gestal-
tung der Räume findet. Beispielsweise wurde im Bereich des Umgangs mit Spielzeug „weniger ist oft 
mehr“ und „es muss nicht immer neues sein“ ein neuer Ansatz geschaffen. Insgesamt ist festzustellen, 
dass sich die Einrichtung in einem relativ guten Zustand befindet und auch hier die Elternschaft gro-
ßes Engagement für die Einrichtung zeigt. Durch Herrn Richter wird während des Rundgangs auf die 
geplanten und vom Altmarkkreis geforderten Maßnahmen insbesondere zum Brandschutz eingegan-
gen. Er verweist in diesem Zusammenhang auch auf ein neues Förderprogramm des Landes, welches 
aber noch nicht konkret vorliegt. Im Bereich Heizung und Abwasser werden weitere Investitionsmaß-
nahmen notwendig. Von Seiten der Leiterin wird zum Ausdruck gebracht, dass der Wunsch besteht, 
Bewegungsgeräte und ein Klettergerüst für ca. 8.200 EUR anzuschaffen. Zurzeit ist die Einrichtung mit 
19 Krippenkindern  und 47 Kindergartenkindern bei einer Kapazität von 34 Krippenkindern und 48 
Kindergartenkindern belegt.  
 
Im Jugendclub wird der Ausschuss durch Frau Schulz, die mit einer weiteren Kraft den Jugendclub mit 
je 7,25 Stunden betreut, begrüßt. Bei flexiblen Öffnungszeiten von 15/16 bis 19/20 Uhr gibt es ver-
schiedene Freizeitangebote. Das Angebot wird in der Regel von einem festen Stamm von 10-15 Kin-
der und Jugendliche im Alter von 12-16 Jahren genutzt, weitere Nutzer stoßen punktuell dazu. Der 
Jugendclub befindet sich in einem Teil des ehemaligen Schulkomplexes und befindet sich in einen 
guten Zustand. Versuche, Jugendarbeit ohne Betreuung anzubieten sind, gescheitert. Insofern kam in 
der ehemaligen Gemeinde Letzlingen nur ein Angebot mit Betreuung in Frage.  
 
Für den Bereich des Hortes und die Grundschule übernimmt Frau Lehmann, Leiterin der Grundschule, 
die Führung. Begonnen wird der Rundgang im Speiseraum, für den sich die Schulleiterin eine neue 
Akustikdecke wünscht. Der Hortbereich, der durch einen Verbinder mit der Grundschule zusammen-
geführt wurde, macht ebenso wie der Grundschulbereich einen guten Eindruck. In beiden Bereichen 
wurde in den letzten Jahren regelmäßig investiert. Auf kurze Sicht gibt es vordergründig im Bereich 
der Computertechnik Nachholbedarf. Zurzeit werden 61 Schüler durch 6 Lehrer und eine pädagogi-
sche Mitarbeiterin betreut. Hervorzuheben ist, dass es eine gute Zusammenarbeit mit dem Hort als 
auch der Elternschaft/Förderverein gibt. Im Bereich der Kleinsportanlage und des Schulgartens sowie 
bei den Gemeindearbeitern wünscht sich Frau Lehmann mehr Unterstützung durch den Träger. 
Wenngleich sie einschätzt, dass sich durch den jetzt vor Ort befindlichen Hausmeister, Herrn Bünsch, 
die Situation verbessert hat.  
Sie schätzt ein, dass die Verlagerung der gesamten Bibliothek in die Schule nicht zu realisieren ist. Sie 
könne sich vorstellen, die Kinderliteratur umzulagern, aber nicht den Restbestand.  
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 TOP 5 Entgelttarif für die Freibäder der Hansestadt Gardelegen 

Vorlage: 266/28/12 
  

abgesetzt 
  
  
 TOP 6 Satzung über die Aufhebung der Gebührensatzung für das Erlebnisbad der Stadt Gardele-

gen 
Vorlage: 267/28/12 

  
abgesetzt 

  
  
 TOP 7 Anfragen und Anregungen 
  

Arbeitsgruppe „Bäderkonzept“ und den dort erarbeiteten Fragenkatalog. In diesem Zusammenhang 
wird die Festlegung des Stadtrats aus seiner Sitzung am 06.02.2012 aufgegriffen, im Ausschuss 
nochmals die Bildung einer Arbeitsgruppe mit dem Ziel der Erstellung einer Beschlussvorlage zu dis-
kutieren. Mit 6 Ja-Stimmen bei 2 Nein-Stimmen und einer Enthaltung empfiehlt der Ausschuss die 
Erarbeitung einer Beschlussvorlage zur Bildung der Arbeitsgruppe und mit 7 Ja-Stimmen und 2 Nein-
Stimmen in die Beschlussvorlage die Erstattung von Fahrtkosten aufzunehmen. 
 
Auf die Anfrage von Frau Hoiczyk zur Problematik Landschulheim informiert Stadtrat Thürer über 
Kontakte zu den Landtagsabgeordneten Harms und Barth und über einen geplanten Besuch des Kul-
tusministers, bei dem auch die Thematik angesprochen werden soll.  
 
Stadträtin von Baehr fragt nach der Arbeitsgruppe Hansefest. 
Herr Richter empfiehlt, diese Frage im Hauptausschuss zu stellen, da dort alle Ämter vertreten sind. 

  
  
 
 
 
 
 
Sitzungsleiter:      Protokollführer: 
 
 
 
 
Walter Thürer      Klaus Richter 
Vorsitzender des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses 

 
 
 
 


